

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号

微博http://weibo.com/shfazhibao

传 递 法 治 量

总第 5992 期 2019 年 3 月 27 日 星期三 农历二月廿一 国内统一连续出版物号 :CN 31-0011 邮发代号 :3-30 今日十六版 新闻热线 :64179999 网站 :www.shfzb.com.cn

## 打好水环境治理攻坚战!

## 上海市总河长李强再作动员部署

本报讯 市委、市政府昨天上午召开上海市河长制湖长制工作会议,对全市治水工作进行再动员、再部署、再推进。市委书记、市总河长李强在会上强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,切实抓住河长制这个治水"牛鼻子",以更大决心、更大突破、更大合力,持续用力种好"责任田"、打好"组合拳"、坚持"一盘棋",争取水环境治理取得更大成效,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

市委副书记、市长、市总河长应勇主持会议。市委常委、常务副市长、市河长办主任陈寅作具体工作部署。市领导翁祖亮、诸葛宇杰、蔡威、金兴明出席会议。会议以视频会议形式召开,在16个区和市水务局设分会场,全市各区、街镇、村居各级河长以及护河志愿者代表等在分会场参加会议。

李强指出,河长制是以习近平同志为核心的党中央治理水环境的重大制度创新。上海全面实行河长制以来,各项工作推进有力有效,全市各级河长特别是基层一线同志、广大护河志愿者做了大量工作,付出了艰辛努力。同时,也要清醒看到水环境治理的复杂性、艰巨性,目前所取得的成效只是初步

- ■治水的关键是扭住问题、对症下药、精准发力
- ■河道治理,上下游要协同,干支流要联治,条块要联动
- ■形成全社会共同治水护水的强大合力
- ■坚持科学治水
- ■坚持依法治水
- ■坚持开门治水

的、阶段性的,稍有松懈就可能反弹回潮。 对存在的问题必须认真摸排、深刻认识,持 续用力、久久为功,坚决打好碧水保卫战。

李强指出,全市劣V类水体的比例,今年要控制在 12%以内,明年要力争全面消除。实现这个目标,需要付出更多艰苦努力,必须进一步压实责任、加大力度,发挥好河长的关键作用。

河长制就是责任制,各级河长都是第一责任人。要把责任放在心上、扛在肩上、落实到行动上,切实履行知河、巡河、治河、护河的全面职责。治水的重心要下移、资源要下沉、保障要跟上,机制要健全,让各级河长"有名""有实""有力",增强发现问题、处置问题和协调相关部门齐抓共治的能力。

治水的关键是扭住问题、对症下药、精 准发力。要加大工作力度,采取有效举措, 加快雨污混接改造,推进农村生活污水处置设施建设,抓好农药化肥减量化,减少农业面源污染。要综合施策、多管齐下。结合生活垃圾分类、农村人居环境整治等,加快形成绿色生产方式和生活方式;抓住截污这个关键,大力推进城市排水管网提质增效;加快硬件设施提标改造,提升污水污泥处理处置能力。

河道治理,上下游要协同,干支流要联治,条块要联动。各级河长既要守土有责,更要通力合作。要用好建设长三角一体化发展示范区的契机,推进跨界河湖协同治理,把示范区打造成绿色发展理念的集中体现区。以苏州河环境综合整治四期工程为牵引,持续推进大江大河治理,优化提升滨水功能。更加注重群众身边村沟宅河的治理,真正做到全覆盖、无缝隙。各地区、各部门要加强制度供给,鼓励基层因地制宜,探索治水护水好办法。

李强强调,要形成全社会共同治水护水的大合力。

坚持科学治水,以更多科技力量作支撑, 用更多科学方法来推进。

坚持依法治水,进一步完善治水护水法治 支撑,对破坏河湖水生态、污染河湖水环境的 违法行为依法予以严肃查处。

坚持开门治水,让民间河长、志愿者更好 发挥生力军作用,让企业、园区更好承担治水 护水责任,让宣传更好发挥正面引导和舆论监 督作用,全市共同努力打好水环境治理攻坚 战,不断提高市民群众的感受度和满意度。

应勇就贯彻落实本次会议精神指出,各区、各部门、各单位要进一步落实河长制湖长制,形成每个河长守水有责、各级河长层层尽责、全社会爱河护水的工作格局。要深入推进劣 V 类水体综合治理,加快推进"苏四期"和吴淞江工程上海段建设,深化城乡中小河道治理,加快污水处理厂建设和提标改造,加快实施雨污混接改造、泵站放江改造,强化农业面源污染治理。要着力推进长效机制建设,持续提升整治成效,让河道水常清、岸常绿。

会上,金山区委、浦东新区张江镇护河志 愿者代表作交流发言。

## 崇明垃圾分类实现全域覆盖

]记者 季张颖

本报讯 今年是推动崇明世界级生态岛建设又好又快发展的关键之年。昨天,由市政府新闻办组织的第二场长江生态环境保护"每月一访"活动来到崇明岛,记者从崇明区获悉,目前,崇明全区 18 个乡镇、269 个行政村、129 个居民小区,1600 多个机关事业单位,5200 多家沿街商铺垃圾分类整体运行情况良好,已基本形成了"全域覆盖、全程闭环、全面处置、全民参与、全智管理、全力保障"的生活垃圾分类制度体系。

在陈家镇裕安社区公建配套 16 期里,有一栋特殊的一层建筑,它的风格与小区建筑融为一体,外观上根本看不出和周围环境有何不

同,但在这栋建筑内却大有天地……这里,便是 崇明区唯一一处建在居民区的湿垃圾处理站。

踏进处理站大门,丝毫没有想象中的垃圾异味和杂乱无章,这种整洁的景象完全颠覆了记者对垃圾处理站的传统印象。记者注意到,屋内一角,安置着一个大型的湿垃圾末端处置设备,据工作人员介绍,这一设备可以将湿垃圾经过强力粉碎、压榨脱水、高温烘干、生物发酵等一系列工艺转换,然后变废为宝,尾料经生态处理后再利用,成为有机肥,全部用于林带绿化。展示角上陈设的这些经过处理的湿垃圾尾料,和以其为肥料种植的一些绿植,就是它工作的成果。

处理站相关负责人向记者介绍,去年9月,这一崇明唯一的安置于小区内的湿垃圾设备投入 试运行,实现了封环处置,即湿垃圾不过夜、不 出小区,做到小区湿垃圾的一日两清。居民将垃圾定点分类投放后,垃圾收集员将湿垃圾运到位于小区内的湿垃圾处理站,进行有机处理。

目前,处置设备运转正常,裕安社区公建配套 16 期共有 1148 套房,入住约有 500 户,平均每天约产生 200 公斤湿垃圾,全部在小区内就地消化,实现湿垃圾日产日清,循环利用。湿垃圾通过生态处理变成有机肥,为陈家镇林带内的树木提供了足够的养份。

崇明区一方面将创新分类模式,鼓励居民将湿垃圾细分为"餐前生垃圾"和"餐后熟垃圾",餐后熟垃圾纳入餐厨垃圾收集系统,一方面将创新投放模式,探索推进农村地区"定时定点"和"撤桶",引导居民在一定服务半径内集中到规定地点投放,并形成长效机制。





## "虫草姑娘"上演"苦情戏码"

全国近300名好心大哥落入电信诈骗陷阱

□记者 季张颖

本报讯 自称出身虫草世家的"少女",因家中贫困,不得不接受家中长辈为获得"聘礼"早早订下的婚约,而唯一出路就是变卖虫草退还"聘礼"…… 孰知,如此"苦情"的故事背后,竟是一个由30人组成的犯罪团伙。记者昨天从上海警方获悉,上海市公安局长宁分局近日对该起电信网络诈骗案涉案人员开展抓捕,一举捣毁这一犯罪团伙。

:抓佣,一举渴致这一犯罪团代。 左图:长宁警方捣毁这一电信网络诈骗犯罪团伙

右图:犯罪团伙雇人拍摄的伪自拍照

市公安局 供图 ■ 详见 A5

